# 警惕堵塞消防通道的"破窗效应

观点 提要

很多事情都是这样,一旦有人打破了规矩没有得到应有的惩处,就会有更多人去破坏规矩。此次消防通道被堵塞的事 情,便很有可能是"破窗效应"的体现。所以,生活中打败你的,往往不是那些重大的挫折,而是一些微不足道的小事,一次放 纵、一次放弃,换来的可能就是万劫不复的恶果。

据中新网报道,12月2日,辽 宁沈阳一居民楼大火。浑南区 应急管理局的工作人员称 由于 离楼体最近的消防通道被私家 车堵塞,未能在初期阶段控制住 火情,仅6分钟,火苗就蹿到了楼 -段现场视频显示,不少居 民围住疑似停车车主质问,而该 车主的反驳让人心寒:"楼上着 火跟我有什么关系?

这场突如其来的大火烧得 触目惊心,直到3日传来"无人员 伤亡,楼内298户居民全都安全 转移疏散"的消息,才让关注的 人们如释重负。欣慰之余还是 有些后怕:如果不是应急部门疏 散居民的动作迅速有效,被延误 的6分钟的时间意味着什么? 真 的是无法想象

面对居民的质问,疑似车主 的轻描淡写,比大火更让人心寒。 但细细一想,却又觉得这样的反 应符合情理——他可能一直那样 停车,或者别人也那样停,之前没 有人管过,慢慢就觉得把车停在 消防通道上理所应当了……类似 的事情,其实在很多城市的很多 小区都有,一开始有人将车停在 消防通道,也许还有人管一下,慢 慢停车的人多了,大家便习以为 常,没人再去管了。

这其中蕴含着一个朴实的 哲理:人一旦放任自己有第一 次,就会有以后的无数次;一旦 有了一个突破口,接下来很可能 就一发不可收拾。美国的学者 将这种现象定义为"破窗效 一间房子如果窗户破 应 了,没有人去修补,不用多久其 他窗户也会莫名其妙地被人

很多事情都是这样,一旦有 人打破了规矩没有得到应有的 惩处,就会有更多人去破坏规 矩。此次消防通道被堵塞的事 情,便很有可能是"破窗效应"的

体现。所以,生活中打败你的, 往往不是那些重大的挫折,而是 一些微不足道的小事,一次放 纵、一次放弃,换来的可能就是 万劫不复的恶果。

从这一层面来说,对堵占消 防通道的私家车主,应依法追究 法律责任:对相关管理单位比如 小区物业公司、辖区相关部门管 理不到位的问题,也应严肃问 防患于未然,也包括了对违 法违规行为的依法严厉追责。 而对这一次堵占消防通道已造 成灭火受阻、导致火灾升级的违 法行为,能否严厉追究法律责 任,也决定着堵塞消防通道"破 窗效应"的最终结局。





交诵法规要走心,莫要随意开车门。 建议驾校上教程,事故教训要当真。

绘画 陶小莫 配诗 王继洋

12月2日是全国交通安全宣传日,"北京交警向市民 报告"活动通过大数据分析,将容易引发交通事故的"五 大陷阱"公之于众。开车时接打电话、随意开车门等不起 眼的"小动作",往往是造成交通事故的重大隐患。仅"开 车门"这一个小动作,今年就造成了1162起交通事故,导 致近500人不同程度受伤。据12月3日《北京青年报》

# 预付款治理不妨多措并举



规范预付卡的复杂性,之前对其设门槛、立规矩的措施也有不少,但很难说效果有多么好。所以,治理预付卡还得有 "用户体验导向",不仅想着怎么管、怎么罚,还得想着怎么帮消费者讨回资金,让消费者不受损失。这次拟规定,预付卡 引发群体投诉,将由市级行业主管部门及区政府"出头",但是"出头"之后还应如何呢?

### 辛荆

目前,北京市市场消费环境 建设联席会议办公室组织北京 市市场监督管理局、北京市商务 局、北京市教育委员会、北京市 体育局、北京市交通委员会、北 京市文化和旅游局等单位,起草 了《关于加强预付式消费市场管 理的意见(征求意见稿)》(以下 简称《意见稿》)等7份文件,公开 征求意见。意见征集将一直持 绿到12月9日

这次《意见稿》最大的亮点 是,将推行失信禁入制度,对卷 款跑路等严重损害消费者权益 的企业及其董事、监事、经理等 管理人员,实施市场禁入。对同 一经营场所反复出现以关门闭 店、更换经营者等方式逃避兑付 预收款的,探索对该经营场所实 施市场禁入。这意味着,对预付 款既要管住"和尚",还得管住

"庙",换马甲、换个公司名就想 逃债,以后很难了

不过也要看到规范预付卡 的复杂性。之前对预付卡设门 槛、立规矩的措施也有不少,但 很难说效果有多么好。早在 2012年,商务部就下发了《单用 途商业预付卡管理办法(试 行)》,对"规模发卡企业"设置了 年营业收入500万元以上等门 槛。但实际上,大量的预付卡处 干无备案, 无监管的状态

所以,治理预付卡还得有 "用户体验导向",不仅想着怎么 管、怎么罚,还得想着怎么帮消 费者讨回资金,让消费者不受 损失

这次拟规定,预付卡引发群 体投诉,将由市级行业主管部门 及区政府"出头",但是"出头"之 后还应如何呢? 既然是在征求 意见,那不妨也在此提出几条可 行的集体维权路径。

首先,充分发挥各职能部门 协作治理的优势,打通市场监 管、行业主管和金融监管的"监 管墙",既要管企业还要管资金, 实现对预付卡资金流向的回溯, 一旦发生跑路事件,就可以直接 查到银行资金流向,通过司法、 行政强制手段及时冻结账户,为 消费者挽回损失。

其次,除了"文措施",治理预 付款还需要强化"武手段",将一 些故意诈骗的"套路卡"直接定性 为刑事犯罪,由司法机关通过抓 捕、扣押等刑事手段,为消费者讨 还钱财,提高"跑路的法律成本"

比如,前不久上海司法机关 一家跑路的"巧恩美语"定性 为"合同诈骗"刑事犯罪,该企业 明明已无法正常支付工资了,仍 通过"买一年送半年""买两年送 -年"等诱人优惠,吸引学员一

次性购买高额课程包。当地司 法机关就认为,其主观上有"以 非法占有"的目的,满足"合同诈 骗罪"的构成要件,上海市检察 院副检察长龚培华将其称为"套 路跑"。北京对预付费的治理, 也可纳入司法监管,及时向商家 申明"套路跑"的违法犯罪性质, 也方便及时运用司法措施为消 费者讨回钱款。

预付卡的消费形式,让消费 者承担了所有的经营和消费风 险,如果遭遇"人为刀俎,我为鱼 肉"的局面,消费者几乎没有约 束商家的强力手段,这时就要发 挥职能部门的行政力量、司法力 量,通过职能部门的积极作为来 为消费者讨回钱款。这种"硬措 施"相对动态监管、设立门槛,更 能起到震慑无良商家、向消费者 赋权的作用。《意见稿》不妨考虑 以上几条建议。

## 莫让城市噪音 成污染环境的短板

### 潘铎印

据中国之声报道,近日, 湖北省武汉市洪山区张家湾 街复地悦城小区多名居民反 映,杨泗港快速通道的青菱 段交通噪音超标,导致周边 数千户居民家听力、睡眠受 到严重影响。居民多次和相 关部门沟通,希望能在高架 桥上设置全封闭隔音屏,却 遭到了拒绝。

开窗像睡大马路,关上 窗户还是能清晰地听到车流 吉·孩子夜里被吵醒 老人耳 边总是嗡嗡作响……武汉复 地悦城小区居民每天就生活 在这样的环境中。更可怕的 是,相关部门透露,现在高架 车流量还没有达到设计流 量,这意味着,居民的日子将 来会更加难熬

近年来,全国各大中型 城市为破解交通拥堵困境, 纷纷开拔建设高架桥。这些 高架桥大多处于寸土寸金的 城市中心,为节约建设用地, 往往都紧挨着城市小区,但 同时出于节约成本的需要, 城市高架桥又只建有简陋的 隔音板,由此带来极其严重 的噪声扰民问题。《2017年中 国环境噪声污染防治报告》 显示:2016年相关部门共收 到环境投诉119万件,其中噪 声投诉52.2万件。越是大城 市,噪音污染越严重。

其实,噪音不仅仅是扰 民,医学研究表明,噪音污染 对人体健康也有很大影响。 2011年,世卫组织和欧盟合 作研究中心公开了一份关于 噪音对健康影响的全面报 该报告指出,噪音污染 不仅让人烦躁、睡眠差,还会 引发或触发心脏病、学习障 碍和耳鸣等疾病,进而减少 人的寿命。噪音污染已成为 继空气污染之后人类公共健 康的又一个杀手

补齐城市噪音这个污染 环境的短板,不仅是摆在各 级政府和相关部门面前的一 个重要课题,也是政府部门 深入践行"人民对美好生活 的向往,就是我们的奋斗目 标"的实际行动。各地在实 施城市交通基础设施建设 时,应进行科学合理的交通 设施规划,将减振降噪纳入 项目建设的长远规划,预留 采取噪音控制措施的条件, 噪声与振动控制措施应与主 体工程同时设计、同时施工、 同时投入使用。

经济繁荣程度,衡量着 一座城市的发展水平,安静 舒适程度则体现着一座城市 的文明水准。为高架桥加建 全封闭隔音屏,花费不菲,少 则几千万,多则上亿,但这笔 钱省不得,这不仅事关当地 居民的生活品质,更攸关民 众健康。毕竟,噪声污染并 不是"有点吵"的小事,而是 环境污染治理不可忽视的重 要环节。城市建设发展要以 人民为中心,给人民群众以 美好的生活环境,而不能让 人民在城市噪音下生活。